

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二四年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中国国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

2023年12月31日 星期日

农历癸卯年十一月十九 十一月廿五 小寒



今天晴到多云,白天有轻度到中度霾 温度:最低5℃ 最高9℃ 西北风4-5级,沿江沿海阵风有6级 明天多云 温度:最低4℃ 最高9℃ 东北风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27825号 今日4版

## 高高举起构建人类命运共同体光辉旗帜

### ——二论贯彻落实中央外事工作会议精神

人民日报评论员文章刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 近期申城舞台迎来数十场新年音乐会,本土国风与海外经典齐飞

# 海纳百川音乐声中迎新年

■本报记者 姜方

“上海乐迷具有十足的包容性,这里的新年音乐会舞台,能够呈现艺术无穷的多样性。”上周,上海爱乐乐团2024新年音乐会举行,指挥家、艺术总监张艺对记者这样感慨。近期,上海多家乐团和音乐厅总计推出数十台风格各异的新年音乐会,而几乎罕有重复曲目的节目也透视出开放创新、海纳百川的城市精神品格。

从元旦前夕到新春佳节,上海民族乐团推出多台海派民乐演出,不仅传递欢乐祥和的氛围,更是对传统文化的守正创新。今夜,凯迪拉克·上海音乐厅将响起维也纳交响乐团的纯正之声;在捷豹上海交响音乐厅,丹尼尔·哈丁将执棒上海交响乐团,携手钢琴家郎朗和竹笛演奏家唐俊乔,延续上海新年音乐会的辉煌;在上海东方艺术中心,金承志与上海彩虹室内合唱团将唱响“活在这里”……海内外名家名团在同一晚重磅登场,体现亚洲演艺之都的影响力。

### 中西合璧音符展现城市丰富多元的魅力

近年来,上海民族乐团坚定文化自信,不断探索传统民乐在当代的创造、创新之路,努力



维也纳交响乐团。

(凯迪拉克·上海音乐厅供图)

力打造人民满意的精品佳作。本月,就有两场音乐会把中国精神、中国价值融入作品中,让听众在岁末感受海派民乐的魅力。

伴随四季更迭的妙趣意境,奏响春的浪漫、夏的蓬勃、秋的浓烈、冬的希望,12月27日晚,著名指挥家汤沐海执棒上海民族乐团,于凯迪拉克·上海音乐厅上演《爱我中华·乐响四季2024》新年音乐会。从《春江花月夜》等传统古曲到《暮鼓晨钟》等当代新作,传递长乐未央的美好祝愿。而在跨年夜,跨界音乐会《你的国乐》将在YOUNG剧场上演。上海民族乐团颇具人气的“国乐跨界达人”——琵琶声部首席俞冰与青年唢呐演奏家姜峰担任演出主奏,《琴人梦》《灵·鸟》等多首原创作品,将传统国乐与不同音乐风格融合,以充满律动和时尚的音符展现上海城市魅力,打造国潮音乐新风尚。

“近年来我们团上演的新年音乐会,以各种形式打破施特劳斯传统,曲目没有一首重复过。”正如张艺所说,上海爱乐乐团不久前上演的2024新年音乐会,以颇具巧思的曲目设计,为乐迷们带来兼具中西方韵味的听觉体验。在张艺执棒下,施万春以民间唢呐曲牌《淘金令》为素材创作的《节日序曲》为音乐会开场,返场曲目《青春》同样由施万春作曲,两首作品热烈而昂扬。金复载创作于上世纪80年代,并为此次演出进行新修改的《长笛协奏曲》,以及伏契克的《漫画波尔卡“唠叨的老人”》,则由上海爱乐长笛首席周诗楠与大管首席陈曲分别担纲独奏,体现乐团对音乐会优质冷门曲目的挖掘。于京《祖国畅想曲》第三乐章“民族大团结”、利盖蒂《罗马尼亚协奏曲》等选曲也都有特别的考量。

“当听众走进这样一场新年音乐会现场,既能听到相对耳熟能详的作品,也能感受平时不甚了解的作品,在传统新年音乐会的基调上,获得了崭新的聆听体验。”在乐评人李严欢看来,这也是一种音乐普及的方式,能够提升乐迷的素养。▼下转第二版

## 学思想 强党性 重实践 建新功

■本报记者 单颖文

噪音、扬尘扰民,绿化调整,弄堂“拉链”……虹口区曲阳路街道城市运行综合管理分中心梳理辖区“12345”市民热线情况,发现投诉中近七成涉及居民小区。拎出相关工单条分缕析,有些投诉源于“野蛮施工”,有些因为沟通不畅造成误解,还有些则源于细节流程考虑不周。这些“不应该的失分点”暴露出旧住房修缮体制机制尚存不足,也就成了“基本满意”之后的发力点。

在虹口区人大推动下,区住房保障和房屋管理局启动探索“旧住房修缮流程再造”机制——突出全过程人民民主,规范“美丽家园”事前、事中、事后管理流程,实施前问需于民,准确把握群众实际需求;实施中问计于民,形成“越参与、越高效、越参与”良性循环;实施后问效于民,总结共性问题促成机制完善,以机制固化成效。

曲阳路街道成了试点区域。新机制试行以来,辖区“美丽家园”施工量占比上升,相关投诉件数却同比下降超过46%;投诉件年度解决率与满意率从原先50.4%、74.2%均上升到95%左右。“流程再造的内核就是基于群众评价的一种自我改革,补上的是‘不该丢的失分点’,调动的是自治共治的动力、活力,由此助力构建治理共同体。”虹口区住房保障和房屋管理局局长潘正旺这样理解。

### 碰上分歧不急于求成

曲阳路街道党工委书记徐普宝说,“美丽家园”改造,难就难在争取最大公约数。针对绿化调整、车位扩充、大件垃圾堆点等较难形成统一意见的问题,流程再造机制要求在制定初步方案前开展专项征询。碰上分歧,不能急于求成,要更广泛地听取意见,争取获得最广大群众的支持。

数月完成“美丽家园”改造的东五小区,多个“叫好又叫座”的新设计背后,都与绿化调整有关。“起初,居民意见多,设计方案一改再改。”小区业委会主任黄国平说,绿化调整既要符合规定,又要满足现实生活需求,还要考虑不同群体利益。专项征询会开了又开,在不断微调中实现越来越多地“兼顾”,群众认同度逐步提高:“开车族”希望绿化带为通行让道,方案在缩减沿路绿化带面积时,增加清理楼道后门杂草并铺设无障碍通道、人车分流步道等;老年居民反映小区缺乏活动空间,方案调整了成片麦冬植被,填平地面改成健身场所,并在虹口区绿化和市容管理局指导下,在周边嵌入补种美人李、月季、八角金盘等,为小区增添“动态美”又提升“静态美”。临近施工节点,社区基层干部更是连夜逐户上门征询,得到绝大多数居民支持。

细枝末节的不断打磨提升,也激发了居民群众的参与热情。小区里,附带儿童乐园的小广场与羽毛球场,就是大家群策群力的成果——原本,儿童乐园打算建在居民楼背阴处的闲置空地上,但大家提出,同样要翻新的中心广场地段好、采光足,更适宜孩子活动。小区里“一老一小”组合占比高,大家又建议,将成人健身器材放在儿童玩乐区附近,方便照应。

“居民意见被尊重,设计方案有改善,一次改造就做出‘基本满意’之后的增量。”东五居委主任顾倩瑜说。▼下转第三版

# 抓细一层,保全『不应该的失分点』

基于群众评价撬动流程再造自我改革,力争『办成一事、促成一规』

## “光之三重奏”点亮徐家汇商圈

### 传统与时尚碰撞呈现徐汇过去、现在和未来,装点新年氛围

本报讯(记者王宛艺)新年临近,昨晚,一场以徐家汇商圈建筑、连廊、LED大屏等为载体的灯光秀拉开帷幕。无论在港汇恒隆广场、六百门口或是美罗城地面以及徐家汇天桥连廊,都可以欣赏到灯光的联动演绎,装点申城新年氛围,吸引市民游客驻足打卡。

“辞旧迎新之际,灯光秀结合徐家汇商圈能级提升,助推夜间经济发展。”徐汇区绿化和市容管理局副局长周俊慈介绍,此次夜景灯光建设以“海派汇融,光润徐汇”为主题,对徐家汇中央活动区周边景观照明实施整体提升。以光启一光润一光耀徐汇“光之三重奏”点亮徐家汇商圈,以科技力量诠释夜间灯光艺术文化,通过传统与时尚碰撞,呈现徐汇的过去、现在和未来。

据了解,灯光联动演绎以“超越·蝶变·升华”为主题,主要围绕徐家汇商圈环形连廊,结合媒体立面、LED大屏、建筑灯光、广场投影组成多维立体的沉浸体验。通过“薪火起源—人文荟萃—喜迎佳节”三幕灯光演绎,展示徐家汇的时代发展演变,徐家汇的城市情感温度、市民群众的温馨生活,营造出辞旧迎新的新年仪式感。嵌入其中的一幕幕历史建筑老照片,勾勒徐家汇城市起源,讲述时代发展演变进程。本次灯光演绎搭载了智慧控制平台建设,让整体商圈灯光联动起来,形成别具趣味性的互动大舞台。

明年,徐汇区还将进一步打造大徐家汇功能区,以徐家汇商圈为中心,向北连通衡复历史文化风貌区,向南拓展至徐家汇体育公园,推动商务、商业、文旅、体育、金融、科技等多要素、多功能在徐家汇复合集聚。



昨晚,一场以徐家汇商圈建筑、连廊、LED大屏等为载体的灯光秀拉开帷幕。

本报记者 王宛艺摄

## “2023上海产业新亮点”系列报道⑤

### 上海瞄准前沿科技领域下好“先手棋”,加速构建现代化产业体系

# 硬核科创赋能打造世界级产业集群

■本报记者 张懿

由于在大模型方面的亮眼表现,素有“魔都”之称的上海,在新型人工智能(AI)时代又被贴上了“模都”的新IP。数十款大模型与本地经济社会深度融合,一批大模型创新企业让本地产业生态更加丰富,AI上海高地再添勃勃生机。

何止AI。过去一年,从集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,到盛产“国之重器”的重大装备业,以及驰骋在智能终端新赛道的智能车和机器人……不断涌现的硬核创新成果,表明上海在若干前沿领域已布下“先手棋”,抢占有利身位,助力全市进一步加速构建现代化产业体系、打造世界级产业集群。

### 发力“百模大战”,领跑医药创新

火爆的大模型,承载了人们对通用AI的期待。在国内这一波“百模大战”中,上海的第一梯队位置不容置疑。以拥有国家级AI产业集群的徐汇区为例,目前该区已汇聚的大模型产业和项目占全国近1/4,既有上海人工智能实验室这样推出国内首个支持长语境的千亿参数大模型的“国家队”,也包括一批在细分赛道上极富活力的初创企业。

今年上海加速推进人工智能高地建设五周年。自2018年以来,上海AI产业已实现企业数量、产业规模、从业人员“三个倍增”,初步形成

较为完善的产业生态。有了这样的产业基础,面对大模型技术的风起云涌,上海自然可以迅速给予回应。多个主流评测显示,上海人工智能实验室的“书生·浦语”大模型,已在35个评测集上拿出了优于ChatGPT的表现;而像“稀宇极智”这样的创业团队,也凭借MiniMax多模态模型,实现了能力可比肩资深美工的文本生成图像能力。市经济和信息化委相关负责人表示,对于大模型发展,上海已提出“十百千”的新目标,就是要拿出10万平方产业的产业新空间,汇聚超过100家创新企业,推动千款模型赋能千行百业。

人工智能是上海重点发展的三大先导产业之一,而在其他两个领域,今年的创新成绩单同样硬核。生物医药方面,今年上海新增4款国产

I类创新药,近5年累计获批I类创新药17个,约占全国的1/5;另外,今年还有9个III类创新医疗器械获批上市,近年累计获批数同样也占到全国的1/5之多。在集成电路方面,上海目前拥有国内最完整、技术水平最高、综合能力最强的集成电路产业链体系,今年产业规模将突破3800亿元,两年平均增长率超过15%。

### 贡献“国之重器”,打造装备高地

高端装备是引领产业升级和技术进步的重要保障,也是国家综合实力的集中体现。在这个领域,上海一直以来都发挥着关键作用,今年也不例外。▼下转第三版

## 上海知识竞争力排名蝉联亚太第二

《2023亚太知识竞争力指数》发布,上海知识竞争力呈现稳健上升态势;排名前十地区中,中国占据四席,展现强大经济韧性

## 新增首店规模质量保持全国城市首位

《上海商业发展报告》(2023)出炉,上海总体商业活跃度居五大城市(北京、上海、重庆、广州、天津)之首,社会消费品零售总额居中国中心城市首位

► 均刊第二版